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ВСТУП 

 

Постановка проблеми. Перший ректор Кам'янець-Подільського 

державного українського університету Іван Огієнко акцентував увагу на 

тому, що без добре виробленої рідної мови немає всенародної свідомості, без 

мовної свідомості немає нації, а без свідомості нації – немає державності як 

найвищої громадянської організації, у якій вона отримує найповнішу змогу 

свого всебічного розвитку й виявлення. Наведена його теза повною мірою 

акцентує актуальність проблеми, пов’язаної із формуванням мовної 

свідомості у студентів.  

Особливої уваги заслуговує аналіз психологічних особливостей 

формування мовної свідомості, що широко описується у дослідженнях з 

психологічної лінгвістики. У психолінгвістичних роботах кінця ХХ – початку 

ХХІ століття для позначення тем психолінгвістичних симпозіумів і 

конференцій активно використовується термін-словосполучення «мовна 

свідомість» (Этнокультурная специфика языкового сознания, 1996; Языковое 

сознание: формирование и функционирование., 1998). Це свідчить про те, що 

зазначене словосполучення  стало зручним терміном для обʼєднання 

фахівців-науковців  психолінгвістичного спрямування. 

Враховуючи багатоаспектність психологічних досліджень свідомості, 

які подані в енциклопедичних працях В. М. Аллахвердова, В. П. Зінченко, 

О. М. Леонтьєва, В. В. Налімова, С. Пріста, Г. Ханта, А. В. Фурмана тощо, в 

якості дослідницьких аспектів опису психологічних досліджень свідомості 

особистості можуть бути обрані три головні, а саме: історико-психологічний, 

що відображає змістовну і логіко-предметну площину; процесуально-

динамічний, який відбиває реальний процес отримання і нагромадження 

психологічного знання, детермінований сукупністю факторів та ідей; 

персоналістичний, що розкриває роль суб’єкта психологічної думки та 

індивідуальний характер світосприйняття дослідника. 
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Інтеграцією зазначених аспектів аналізу виступають парадигмальні 

призми, які вибудовують послідовність досліджень свідомості у низці 

провідних напрямів, як-от: методологія рефлексивності (С. Л. Рубінштейн); 

функціоналізм (У. Джемс); глибинна психологія (А. Адлер, Р. Ассаджолі, 

З. Фрейд, К. Юнг); біхевіоризм (У. Джеймс, Е. Толмен, Б. Скіннер); 

 гештальтпсихологія (К. Левін, Е. Йенш, Ф. Перлз); когнітивна  

психологія  (Ж. Брунер, Дж. Гібсон,  У. Найссер, Л. Фестингер); гуманістична 

психологія (Дж. Морено, К. Роджерс, К. Ясперс, В. Франкл); екзистенціальна 

психологія (Дж. Бьюдженталь, С. Волинський, А. Ленгле, Р. Мей, В. Франкл, 

І. Ялом); трансперсональна психологія (С. Гроф, Дж. Ліллі, Ф. Капра, 

К. Уілбер); сучасний етап дослідження свідомості та її новочасний канон 

(В. М. Аллахвердов,  А. В. Фурман), А. Ю. Агафонов, Д. О. Леонтьєв, 

О. М. Лозова) тощо. 

Зазначені концептуальні призми пояснення феномену свідомості як 

психологічного і мовного понять  мають на меті вибудувати координатну 

площину чисельних психологічних досліджень свідомості і класифікувати 

наявні у психології та лінгвістиці академічні та практичні погляди на 

феномен свідомості на певному системотворчому рівні з максимальною 

науковою обґрунтованістю. 

Термін «мовна свідомість» хоча і став певною мірою активно 

уживаним, проте  залишається недостатньо чітко й однозначно визначеним. 

Необхідно більш глибоко зрозуміти, у чому суть мовної свідомості, які 

можливості вона відкриває для дослідницької сфери, на чому акцентує в 

галузі  дослідницьких проблем, а також у чому полягає семантична різниця 

між поняттями «свідомість» – «мовна свідомість», як формується «мовна 

свідомість» на різних вікових рівнях, ґендерних, ментальних тощо. Зокрема 

нас цікавить, як формується мовна свідомість у студентському віці, оскільки 

ця проблема ще не має всебічного висвітлення у сучасних психолого-

лінгвістичних дослідженнях. Необхідність пошуку ефективних психолого-

лінгвістичних і педагогічних умов формування мовної свідомості студентів у 
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навчально-виховному процесі вищого навчального закладу визначила вибір 

теми: «Психологічні особливості формування мовної свідомості у 

студентів», яка  є актуальною.   

Мета нашого дослідження: на основі теоретичного аналізу та 

емпіричного експериментального вивчення особливостей формування мовної 

свідомості  визначити психологічні напрями  та  засоби  формування мовної 

свідомості у студентів в навчально-виховному процесі закладу вищої освіти. 

Для досягнення мети дослідження передбачалося розв’язання таких 

завдань: 

1) здійснити теоретико-методологічний аналіз наукових підходів до 

визначення сутнісних та змістових характеристик мовної свідомості  у 

лінгвістиці та когнітивістиці та її місце серед інших подібних за значенням 

понять; 

2) визначити психолого-педагогічні передумови формування мовної 

свідомості студентів в умовах закладу вищої педагогічної освіти; 

3) дослідити рівень сформованості мовної свідомості студентів в 

умовах закладу вищої освіти; 

4) розробити методичні рекомендації щодо оптимізації формування 

мовної свідомості студентів в умовах закладу вищої освіти. 

Об’єкт дослідження – сформованість мовної свідомості  у студентів 

закладу вищої освіти. 

Предмет дослідження – теоретичні та практичні засади формування 

мовної свідомості студентів в умовах закладу вищої освіти. 

При написанні кваліфікаційної роботи магістра ми використовували 

такі   методи дослідження: 

- теоретичні: аналіз, узагальнення, порівняння, систематизація при 

вивченні вітчизняних і зарубіжних психологічних, лінгвістичних, 

когнітивних, педагогічних, філософських та науково-методичних 

літературних джерел для узагальнення різних поглядів на проблему 
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дослідження, розкриття сутності та змісту сутності національної мовної 

свідомості; 

- емпіричні: спостереження, анкетування, аналіз результатів 

діагностики 

з метою вивчення рівня сформованості мовної свідомості студентів та 

визначення умов підвищення ефективності формування їхньої національної 

мовної свідомості. 

Методологічною і теоретичною базою дослідження є: провідні 

положення теорії пізнання, особистості, діяльності, розробленої провідними 

психологами, лінгвістами, когнітивістами, філософами, етнологами, 

культурологами теорії етносу, концепції мовної свідомості, яка розкриває її 

сутність, структуру і функції. В основу кваліфікаційної роботи магістера 

також покладено теорію цілісного педагогічного процесу, концепції 

етнокультурної та етнопедагогічної освіти студентів; застосовані системний, 

комплексний, особистісно-діяльнісний підходи до процесу формування 

мовної свідомості студентів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі таких навчальних закладів: Навчально-реабілітаційний заклад вищої 

освіти «Камʼянець-Подільський державний інститут», Камʼянець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка. Дослідженням 

було охоплено 100 студентів освітнього рівня «бакалавр»; вік студентів  18-

21 рік ; ґендерно – 62 особи жіночої статі, 48 осіб – чоловічої статі.  

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів 

полягає в тому, що сформульовані положення та висновки сприятимуть 

оптимізації національного навчально-виховного процесу у вищій школі та 

можуть бути застосовані викладачами психології і лінгвістики в лекційних 

курсах із дисциплін «Практикум із загальної психології», «Вікова 

психологія», «Педагогічна психологія», «Загальна психологія», «Психологія 

кризових станів», «Психологія консультування», «Психологічні проблеми в 
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екстремальних ситуаціях», «Когнітивна психологія», «Психолінгвістика», 

«Когнітивна лінгвістика», «Соціолінгвістика», «Етнолінгвістика» тощо.  

Апробація результатів магістерської кваліфікаційної роботи. 

Окремі положення кваліфікаційного дослідження апробовано та обговорено у 

вигляді доповідей на: V Міжнародній науково-практичній конференції 

«Інновації партнерської взаємодії освіти, економіки та соціального захисту 

в умовах інклюзії та прагматичної реабілітації соціуму» (2021 рік, 

м. Кам’янець-Подільський), Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Українська мова і нація. Перспективи розвитку в період глобалізаційних 

процесів» (03 листопада 2021 року, м. Хмельницький), VII Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі» (15 лютого 2022 року, 

м. Кам’янець-Подільський), ХІV Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин» (23 квітня 2022 року,  м. Кам’янець-Подільський) 

(Сертифікати участі додаються). 

За результатами участі здійснено публікації:  

Марчак Т.А. Значення слова як одиниці індивідуальної свідомості 

(психолінгвістичний аспект). Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособис-тісних взаємин : матеріали XIV Міжнародної науково-

практичної конференції, 23 квітня 2022 р. / за ред. С.Д. Максименка, 

Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2022. С. 211-214. 

Марчак Т.А. Особливості значеннєвого розмежування понять 

«свідомість» і «мовна свідомість». Актуальні проблеми психології 

особистості на європейському просторі : Матеріали VІІ Міжнародної 

науково-практичної конференції, 15 лютого 2022 р. / за ред. 

С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В., 2022. С. 96-99. 
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Марчак Т., Якимович О. Психолінгвістика і ціннісні орієнтації 

особистості. Інновації партнерської взаємодії освіти, економіки та 

соціального захисту в умовах інклюзії та прагматичної реабілітації соціуму: 

матеріали V міжнародної науково-практичної конференції. м. Кам’янець-

Подільський: Подільський спеціальний навчально-реабілітаційний соціально-

економічний коледж. 2021. С. 297-301. 

Стpуктуpа кваліфікаційної  poбoти: робота  складається зі вcтупу, 

трьох poздiлів, висновків, cпиcку викopиcтанoї лiтеpатуpи, додатків апробації 

матеріалів наукового дослідження.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Мовна свідомість – невід’ємна складова соціальних, філософських, 

моральних, економічних, політичних, естетичних, духовних та інших 

переконань, що визначають природу, рівень і властивості духовного розвитку 

національно-етнічної групи. 

Мовна свідомість, може існувати водночас начебто дещо 

особисте, приватне, і як громадська свідомість. У першому варіанті, вона 

належить одній окремій особі, демонструє на собі віддзеркалення її 

індивідуальності, її особистісних поглядів, думок, вражень, рис характеру, 

тощо. Коли ж беруть до уваги суспільну свідомість, то віддаляються взагалі 

від усього особистісного, індивідуального, власного, й беруть за основу 

вивчення поглядів, ідей, як характерних та притаманних для даного 

суспільства взагалі, так і для певної соціальної групи окремішно. 

Індивідуальна та суспільна мовна свідомість тісно пов’язані, між ними 

відбувається постійна та інтенсивна взаємодія та взаємовплив. 

Визначено такі типи  мовної свідомості: а) повсякденний тип мовної 

свідомості, який характеризується єднанням ментальних і архетипних, 

свідомих і несвідомих елементів мовної свідомості; б)  теоретичний тип 

мовної свідомості  це науково аргументовані  чи мистецько-осмислені  

переконання, задуми, плани, світоглядні орієнтації, які розкривають 

розумовий потенціал нації, її змогу на ґрунті  рефлексів до самоствердження 

і самоопанування; в) державно-політичний ступінь мовної свідомості. У 

будь-якої нації зазначений  тип мовної свідомості розвинутий відповідно до 

властивостей її історичного маршруту, етапу національного процесу, 

своєрідних установ державотворення, політичного ладу, рівня розвитку 

цивільного суспільства тощо. За обсягами охоплення духовної дійсності цей 

тип вельми поступається теоретичному та повсякденному, адже тут 
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концентруються тільки ті ідеї, плани, доктрини, замисли, теорії які 

відображають політичні, громадські, правові зацікавлення нації. 

2. Розроблено модель та методичні рекомендації щодо оптимізації 

формування мовної свідомості студентів в умовах закладу вищої 

освіти. Формування патріотизму в українському суспільстві залишається 

першочерговим як для держави, так і для системи освіти в цілому. 

У зв’язку з цим національно-патріотичне виховання є важливою складовою 

освітнього процесу. Національно-патріотичне виховання студентської молоді 

засобами мови, мовної свідомості необхідно здійснювати за такими 

напрямами: державним, соціальним, військовим, психолого-педагогічним, 

правовим. 

3. Експериментальне дослідження сформованості мовної 

свідомості студентів в умовах закладу вищої освіти проводилося 

анонімним анкетуванням, методом випадкової вибірки. Перший метод 

дослідження: методика «Двадцять тверджень», або «Хто я і моя мова?» М. 

Куна та Т. Макпартленда дає змогу зробити висновок, що серед опитаних 

респондентів 70%  мають сформовану мовну свідомість. Другий 

метод дослідження  шкала експрес-оцінки почуттів, пов’язаних з 

українською мовою,  Н.М. Лебедєва дозволив здійснити експрес-діагностику 

результатів, повʼязаних із почуттям етнічної приналежності. За даною 

методикою 13%  опитаних відчувають гордість за свою мову, 50%  

опитаних відчувають спокійну впевненість, а значить мають національну і 

мовну  свідомість. Отже, експериментальне дослідження показало середній 

рівень сформованості мовної свідомості студентів. 

4. Розроблено модель формування мовної свідомості студентів. 

Культурно-історичний модуль моделі становить три етапи: 1 етап  

«Дослідження»  проведення досліджень: вивчення архівних документів, 

пошук та інтервʼю очевидців, аналіз та систематизація історичного 

матеріалу; 2 етап  «Краєзнавець»  розробка і проведення екскурсійних 
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маршрутів, створення віртуальних екскурсій напрямками: давня історія 

етнографії України, історія професійно-технічної освіти, та відвідування 

музею навчального закладу; 3 етап  «Експозиція»  поповнення фондів 

музею, оновлення та розширення виставок. 

Морально-естетичний модуль становить три етапи: 1 етап  ̶  «Знай світ 

мови»  ознайомлення з історичними традиціями та різними техніками 

творчості, моделювання мистецьких об ՚ єктів через ідеологічний та творчий 

дизайн, вивчення композиційних прийомів; прогнозування результатів їх 

роботи; 2 етап  «Творчої спільноти»  формування культури комунікації в 

колективі, налагодження комунікації та розвиток організаційних здібностей, 

прояв лідерських якостей; 3 етап «Підготовка до професійної діяльності»  ̶ 

набуття вмінь та навичок для виконання певних видів робіт, спрямованих на 

розширення і розвиток професійних здібностей і можливостей, необхідних 

для майбутніх працівників та фахівців. 

5. Методичні рекомендації щодо формування мовної свідомості 

студентів в умовах закладу вищої освіти поєднують такі завдання: 

розширення знань про історію свого народу і його мову, формування 

шанобливого ставлення до неї; становлення громадянської позиції щодо 

мови; участь у громадському житті; формування інтересу до української 

мови і культури; збереження та розвиток національних традицій 

декоративно-прикладної творчості; застосування національного колориту у 

професійній діяльності. 

Досягнення цих завдання необхідно забезпечити за допомогою певних 

форм роботи, а саме: науково-дослідна діяльність; експедиції; екскурсії; 

науково-практичні конференції; екскурсії різної тематики тематичні зустрічі 

з ветеранами, учасниками подій, знаменитими людьми; виставки, конкурси; 

творче обʼєднання студентів в тематичні гуртки тощо. 
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